指指有指



Email:jlrbdbf@163.com 电话:0431-88600605

# "雄鸡"颈上的彩色飘带



G331是一条联结祖国北部边疆的边境公路,东起辽宁 省丹东市,西到新疆哈巴河县,全长9333公里。G331吉林 省段全长1240公里,起于集安市,止于珲春市。G331从辽 宁省桓仁县进入吉林省通化市的集安市,途经白山市的浑 江区、临江市、长白县、抚松县,长白山管委会的池南区,经 过安图、和龙、龙井、图们,从珲春进入黑龙江省东宁市,经 过吉林省11个县(市、区)、216个边境村。G331沿线生态 风光绮丽壮美,民族风情独特,历史人文底蕴深厚,红色文 化资源遍布。打造G331品牌是《吉林省沿边开放旅游大通 道发展规划》的重要内容,是吉林省委十二届五次全会提 出的9个重点改革专项之一,是吉林省进一步全面深化改 革必须抓在手上、力求尽早见效的工作任务。

# 一条中华文化从远古走到未来的沧桑大道

一条大道,穿越5万年历史长河,联结了高句丽、渤海、

东夏3个古代地方政权的风云际会。

吉林省史前人类曾从这里走过,在这里留下了他们生 息繁衍、打制石器、狩猎用火的痕迹。大洞遗址位于和龙市 崇善镇大洞村图们江左岸熔岩台地,初步测年显示该期遗 存在距今5万一3万年之间。在G331附近的安图县明月镇 南2.5公里布尔哈通河右岸石门山南坡上,还发现了距今3 万一2万年前人类生息繁衍的遗迹。

G331从辽宁省进入吉林省,首先进入集安市。集安市 是中国古代高句丽文明的重要发祥地之一。高句丽遗址主 要分布在集安市及周边地区,包括国内城、丸都山城、好太 王碑、将军坟、千秋墓地等重要遗迹。这些遗址不仅具有重 要的历史价值,也是集安市独特的旅游资源。

从集安沿G331进入临江市,你会经过古代渤海国的西 京鸭绿府区域。渤海国是一个以靺鞨人为主体民族的古代 地方民族政权。临江现存有唐渤海国冶铜遗址。出临江东 行经过长白县,有一座被称为灵光塔的古塔,系唐渤海国时 期一座古塔,是渤海国今存的比较完整的地表建筑物。在 和龙市西古城村有渤海国中京显德府遗址。在珲春河与图 们江交汇附近,有八连城遗址,为唐渤海国文王的东京龙原 府,八连城曾一度是渤海国的都城。

出长白县翻越长白山,进入安图县,在长白山北有金 代皇家修建的长白山神庙遗址。出安图经龙井、图们至珲 春市,在图们市磨盘村布尔哈通河畔,有一座城子山山 城。考古发掘表明,这里是东夏国的南京城。东夏是南宋 后叶时中国东北的一个割据势力,由女真贵族蒲鲜万奴于 1215年建立,1272年之前被元所灭。

# 一条东北各民族共铸民族团结的血脉大道

一条大道,交织了汉、肃慎、挹娄、勿吉、靺鞨、女真和 秽貊等东北古代民族的征战与融合,凝聚了汉族、满族、朝 鲜族等民族在开发、建设、保卫东北边疆血乳交融共铸中 华民族的光荣与辉煌。

在吉线G331北侧附近,通化县快大茂镇西南3.5公里

一个低矮的阶地上,坐落着赤柏松古城。赤柏松古城是一 座汉代城址,有专家认为是西汉玄菟郡上殷台县城址。赤 柏松古城为研究汉代中央政权巩固边疆统治、经略东北提 供了重要实据,也是汉族与东北边疆各民族共同开发东北

在G331经过的长白山西坡,有一座讷殷古城,位于池 南区头道松花江源头,是全国仅存的女真部落森林古城。 锦江、漫江和头道松花江流域满语史称"讷殷江",满族先 民建州女真讷殷部因世居讷殷江而得名。

在长白山东中朝边界附近赤土山下,有一座名为圆池 的美丽的高山湖泊。圆池,满语为布库里湖,因位于布库里 山(即赤土山)下得名。据《清史稿•本纪一》:"始祖布库里 雍顺,母曰佛库伦,相传感朱果而孕。稍长,定三姓之乱,众 奉为贝勒,居长白山东俄漠惠之野俄朵里城,号其部族曰满 洲。满洲自此始。"因此,清王朝尊圆池为"生龙圣泽",视为 满族发祥地。圆池又得名"天女浴躬池"。

汗王山城位于吉林省龙井市南部,图们江北岸,隔江与 朝鲜会宁和游仙郡相望。山城始于金代。14世纪中叶至15 朝鲜会宁)、汗王山城等区域居住和活动50余年,先后被明 朝册封为建州卫指挥使、建州左卫指挥使。汗王山城等区 域是清帝先祖的发祥之地,建州女真崛起的摇篮。

在G331珲春境内的三家子满族乡古城村中,温特赫部 城和裴优城双城遗址,是满族先民的居住地。唐代曾是渤 海国东京龙原府庆州治所,辽代为女真部族温迪痕部所 居。裴优城位于珲春市三家子乡古城村北缘,与温特赫部 城一墙相连,裴优城的南墙就是温特赫部城的北墙,并列 成东北向与西南向两座城址,故有"姊妹城"之称。

图们江畔龙井市开山屯镇光昭村,是形成较早的朝鲜 族村落。勤劳的朝鲜族农民不但在这里生息繁衍,而且把 朝鲜族民族传统文化发扬光大。百种节是朝鲜族传统的 丰庆节日,也称农夫节。百种是朝鲜族古代传说中专门管 理各种农作物种子的农神的名。农历7月15日是农夫们 祭奠农神百种的日子,百种节由此而得名。朝鲜族百种节 的内容主要包括祈丰祭、表彰农夫状元以及洗锄戏、摔跤、 农乐等传统娱乐活动,是集祭祀、歌舞竞技于一体的综合

在长白山G331旁,坐落着和龙市崇善镇上天村,是一 个以朝鲜族为主的边境民族村落。20世纪50年代,这里 的朝鲜族村民组织起来,在山岭上"劈开高山大地献宝藏, 拦河筑坝引水上山岗",用简单的劳动工具创造了把红旗 河水引上50米高程灌溉水田的奇迹! 1966年,朝鲜族青 年作曲家金凤浩深深为参加过这一工程修建的母亲讲述 的艰苦奋斗的经历所感动,与朝鲜族青年词作家韩允浩共 同创作了朝鲜族歌曲《红太阳照边疆》。这首歌与《延边人 民热爱毛主席》成为延边朝鲜族代表性的歌曲。

# 一条保卫边疆的爱国主义热血大道

一条大道,谱写了百年来东北边疆人民反抗帝国主义 侵略可歌可泣的不屈抗争,凝聚了汉族、满族、朝鲜族等民 族在开发、建设、保卫东北边疆中,血乳交融共铸中华民族 的光荣与辉煌。

在珲春市防川沙丘公园北侧,耸立着高大的吴大澂雕 像。吴大澂作为清末杰出的爱国英雄,他在珲春留下了废 除封禁、兴边固防、开边通海、修筑东西炮台、签署《珲春东 界约》等历史功绩。1886年,吴大澂被任命为主持中俄勘 界的全权代表,他在谈判中不畏列强,据理力争,取得了重 立"土"字界牌、收回被沙俄侵占的黑顶子(今珲春市敬信 镇)、争得图们江出海权等重要成果,捍卫了国家权益和民

1905年日俄战争结束后,日本打着所谓解决中、朝界 务的"间岛"问题的幌子,向我国东北地区进行了一场蓄谋 已久的侵略活动。爱国人士吴禄贞被徐世昌派往吉林延 边一带调查边务,后被任命为陆军正参领帮办吉林边务。 此后吴禄贞带队"跋涉山川,穷极边塞",绘成《延吉边务专 图》,撰写了10万字的《延吉边务报告》。这一成果,后来成 为中方谈判中非常有力的重要依据。1909年5月,吴禄贞 升任延吉边务督办,并任陆军协都统。清政府根据吴禄贞 调查的边务报告等文件,坚持了中朝以图们江为界河的历

1927年,日本在临江强行设立领事馆,企图把临江作 为侵略据点,建立占领中国东北的桥头堡。这一行为,激 起奉天省民众的极大愤慨,爆发了一场官民共同抗拒日本 在临江设领的斗争。4月27日,临江聚集五千之众,组织 了"临江全境拒绝日领请愿团"涌向县公署请愿。由于临 江官民的强烈抗争、东三省民众的一致反对,日本政府在 临江设立领事馆的企图终未实现。

1931年九一八事变,揭开了中国人民抗日战争的序 幕。12月7日,驻防安图的原东北军吉林驻防军第一旅第 三营营长王德林所部驻防瓮声砬子,该部士兵开枪击毙擅 入防地的日本铁路勘测队2名武装人员。1932年2月8 日,在延吉小城子,王德林成立了中国国民救国军,自任总 司令,共产党员李延禄为参谋长兼任救国军补充团团长, 周保中任总参议。救国军失败后,李延禄率领补充团坚持 抗战,发展为东北抗日联军第四军。

奶头山抗联密营位于二道白河镇东南约25公里的丛 山林海之中的奶头山村,北靠王德泰山。奶头山抗联密营 是东北人民革命军第二军重要的抗日根据地之一。1935 年10月初在军长王徳泰同志率领下,东北人民革命军第二 军第二团挺进奶头山,创建了奶头山抗联密营。

1935年,杨靖宇率领的东北抗联部队从桓仁第一次进 入集安。1936年,杨靖宇率领抗联第一军转战于桓仁、宽 甸、集安一带,为建立以东岔为中心的抗日根据地打下了 基础。1938年初,杨靖宇率领抗联一军主力部队进入集 安,开辟了老岭抗日根据地,相继在蚊子沟、长岗等地展开 伏击战,痛歼伪军索旅主力,同时袭击通辑铁路老岭隧道, 致使即将竣工的隧道工程停工两个月。

吉线G331上的临江市是一座英雄城市。在解放战争 中,从1946年12月17日至1947年4月3日,历时108天,东 北民主联军南满部队在陈云、肖劲光等同志指挥下,在极 其艰苦的条件下进行的四次击败国民党军队进攻,保卫临 江的战役,扭转了南满和整个东北战局。

集安、临江还是抗美援朝战争中,中国人民志愿军开 赴朝鲜战场的出发地。1950年10月16日晚间,中国人民 志愿军第42军先头部队从吉林集安的鸭绿江国境铁路大 桥和水下桥率先渡江入朝,这里由此成为抗美援朝战争中 志愿军部队的最早出征地,被称为"抗美援朝第一渡"。临 江鸭绿江大桥位于临江市区内,是横跨中朝两国的国境 桥。1950年11月7日,志愿军第9兵团部分官兵就是从这 里跨过鸭绿江,奔赴长津湖战场。

# 一条宝藏丰盈振兴发展的希望大道

一条大道,穿越三个市州,成为吉林和东北联结东北 亚的重要通道。

吉线G331沿途所经边疆地区,物产丰富,土地肥沃,工 农业生产基础深厚。通化是吉林省东南部中心城市,与朝 鲜民主主义人民共和国的慈江道隔鸭绿江相望,边境长约 204公里。集安是通往朝鲜的重要口岸。通化矿产资源丰 富,地质储量较大,非金属矿、有色金属、黑色金属和建筑 材料等都有较大储量。通化市水资源总量49.37亿立方 米。G331进入吉林境内,沿着云峰水电站向东延伸。云峰 水电站位于鸭绿江干流上,是中、朝两国共同建设的国际 河流水电站。电站装机总容量为40万千瓦,年平均发电量 为17.5亿千瓦时。通化人参产量占中国的40%。

白山市是吉林省东南部重要的中心城市,与朝鲜民主 主义人民共和国惠山市隔鸭绿江相望,国境线长454公里,

有临江、长白等口岸通往朝鲜两江道。白山地区已发现金属 和非金属矿100多种,占全省发现矿产储量的73%,矿产资源 开发前景十分广阔。全市有林地面积14761平方公里,境内 森林覆盖率达83%,是中国的主要木材产区之一。白山市是 东北"三宝"——人参、貂皮、鹿茸角的故乡。 抚松县被国家

延边朝鲜族自治州位于吉林省东部,是我国唯一的朝 鲜族自治州和最大的朝鲜族聚居地区。延边地处中俄朝三 国交界,东与俄罗斯滨海边疆区接壤,南隔图们江与朝鲜咸 镜北道、两江道相望,边境线总长768.5公里。其中,中朝边 境线522.5公里,中俄边境线246公里。延边拥有国家级自 然保护区5个、省级自然保护区8个,森林覆盖率高达 80.8%。州内盛产被誉为"东北三宝"的人参、鹿茸、貂皮。 延边苹果梨受到国家地理标志产品保护,是亚洲最大的苹 果梨生产基地。州内有大小河流487条,水能蕴藏量141万 千瓦。延边素有"长白林海"之称,全州林业总经营面积

延边是吉林省图们江流域开发与联结东北亚的重要 通道。图们是州内有铁路干线的唯一边境口岸,与朝鲜 罗津和清津港口的干线连接。中俄珲春——马哈林诺铁 路已经实现接轨。图们江是中国内陆通向日本海的唯一 水上通道,中国拥有主航道的行驶权利。延边已开通从 珲春圈河口岸经朝鲜罗津港到韩国束草港、从珲春口岸 经俄罗斯扎鲁比诺港至韩国束草港的两条海上运输线, 这两条航线已成为中国与东北亚各国加强经济和民间往

# 一条风光旖旎、生机盎然的绿色大道

一条大道,盘桓于长白山脉峰岭之间,蜿蜒于鸭绿江图 们江河滨水畔。

通化市内旅游资源丰富,人文景观有洞沟古墓群、丸都 山城、国内城、霸王朝山城、长川壁画墓等,自然景观有五女 峰森林公园、千叶湖、玉皇山公园、云峰湖、鸭绿江国境旅游 区和金厂滑雪场等。通化还是红色旅游的热门城市,主要景 点有杨靖宇烈士陵园、玉皇山烈士陵园、高志航纪念馆等。

白山市地处长白山腹地,是长白山旅游的中转城市, 同时也是杨靖宇将军殉国地。这里土地肥沃、森林繁茂、 物产丰富。白山市自然景观优美,主要有长白山鸭绿江大 峡谷、临江市花山温泉度假村、抚松县露水河狩猎场、长白 山温泉度假村、白山湖、太平湖风景区、长白县望天鹅峡 谷、苇沙河旅游度假区、长白山迷宫等。

延边是著名的旅游风景区,有被联合国确定为"人与 生物圈"的长白山自然保护区、千里图们江畔的自然景观、 "一眼望三国"的防川边境风光、仙景台风景区、悠远的古 渤海国遗址,朝鲜风情等。截至2011年,延边已经开辟的 7个旅游开发区是:长白山自然风光游览区;延吉民俗风情 游览区;珲春边境风貌游览区;龙井历史遗迹游览区;图们 江边城游览区;和龙龙王山游览区;敦化六顶山游览区。

长白山位于吉林省东南部,东南与朝鲜毗邻,在中国 境内海拔2697米,是中国东北第一高峰。长白山天池位于 长白山主峰火山锥体的顶部,是一座火山口,经过漫长的 年代积水成湖。长白山天池海拔2189.1米,天池略呈椭圆 形,南北长4.4公里,东西宽3.37公里。总蓄水量20.4亿 立方米,水深391米。天池是中国最高最大的高山湖泊,是 东北三条大江——松花江、鸭绿江、图们江的发源地。

G331,一条中华文化从远古走到未来的沧桑大道;一 条东北各民族共铸民族团结的血脉大道;一条寸土不让保 卫边疆的热血大道;一条宝藏丰盈振兴发展的希望大道; 一条风光旖旎、生机盎然的绿色大道;一条振兴发展的希 望大道!如果说中国地图像一只昂首高鸣的雄鸡,G331就 是雄鸡颈上的彩色飘带!

责任编辑: 刘怀 王小微